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12.1 Lineare Codes

Sei C der kleinste lineare Code tiber GF(5), welcher die drei Vektoren ¢; = 4010102,
¢y = 4120003 und c¢3 = 4031004 enthilt.

a) Geben Sie eine Generatormatrix G des Codes C an.

b) Geben Sie einen Vektor hy # 0 an, fiir welchen gilt: ¢1 - h{ =0,¢c,-hf = 0und
C3 - h{ =0.

¢) Zeigen Sie, dass fiir alle ¢ € C gilt: c-hl = 0.

d) Geben Sie einige weitere solcher Vektoren hy, h3,... an. Wie kann die Menge aller
dieser Vektoren kompakt beschrieben werden? Wieviele solcher Vektoren gibt es?

e) Geben Sie nun die Parity-Check Matrix H von C an.

f) Wie gross ist die Minimaldistanz von C?

12.2 Syndromdecoder

a) Geben Sie eine Parity-Check-Matrix fiir den durch die folgende Generatormatrix er-
zeugten bindren linearen Code an.

111001111
010101100
1101000O0O0
010111111
110000110

b) Wie gross ist die Minimaldistanz dieses Codes?

o) Entwerfen Sie einen Syndromdecoder fiir den in Teilaufgabe (12.3.a) gegebenen Co-
de. Wie viele Eintrdge besitzt die Tabelle? Bestimmen Sie die Fehlermuster fiir die
erste Halfte der Syndrome.

12.3 Duale Hamming-Codes

Sei C ein Hamming-Code mit Parameter r. Beweisen Sie, dass die Minimaldistanz des zu
C dualen Codes 21 ist.



12.4 Codes basierend auf Polynomevaluation

Wir betrachten einen [5, 3]-Code tiber GF(5) (dem Korper, der durch Addition und Mul-
tiplikation modulo 5 definiert ist) basierend auf Polynomevaluation. Dabei definieren je-
weils 3 Informationssymbole ag, a1, a; (aus dem Korper GF(5)) ein Polynom

f(x) = apx* + ayx + ap.

Das zu (a9, a1, a2) gehorende Codewort ist dann ¢ = (f(0),..., f(4)).

a) Geben Sie zu 10 von den 25 Informationsvektoren mit a9 = 3 das zugehorige Code-
wort an.

b) Geben Sie die Generatormatrix fiir diese Codierung an.
¢) Bestimmen Sie daraus eine systematische Generatormatrix fiir diesen Code.
d) Berechnen Sie die Parity-Check Matrix fiir diesen Code.

e) Was ist die Minimaldistanz dieses Codes? Begriinden Sie Ihre Antwort.
Tipp: Man muss dazu nicht unbedingt eine Parity-Check-Matrix berechnen.



